

>关注

江川：城市更文明 生活更美好

本报记者 党晓培 贾云巍

2018年，江川区成功创建第四届云南省文明城市，为争取早日跻身全国文明城市行列打下了坚实基础。2019年，江川区以“建美一

座城 治好一湖水 打造好一块高地”为奋斗目标，推进全国文明城市创建，在新的起点乘势而上，建设宜居宜业和谐美丽新江川。



打造城市宜居环境

“创文”工作开展以来，江川区扎实开展市政基础设施建设、园林绿化和公共场所秩序管理，持续打造优美、文明、繁荣的城市形象，使城市面貌发生了翻天覆地的变化。

江川区全面深化城区裸露土地治理，整理绿化用地25412平方米；补植补种清香木、比利时杜鹃、南非万寿菊、玛格丽特菊等地被植物57412株；播撒草籽2757.76平方米；栽种香樟树、叶子球、一串红、四季海棠、鸡冠花、石竹等植物5000余株；修建绿篱灌木15000余平方米；完成

星云路、兴江路、澄川路等园林绿化景观提档升级改造。2019年先后完成城区老旧街道、巷道路灯安装和广场及主要道路出口的景观灯亮化工程，并在兴江路、星云路安装中国结彩灯260个。

2019年，江川区在强化基础设施建设和工地管理，使城市颜值大幅提升，居住环境越来越好的同时，进一步强化窗口单位管理。相关窗口单位纷纷创新服务举措，改进和提升服务能力和平，提升市民满意度。

在江川区政务服务大厅，记者看

到企业和群众可以根据自身的办事需求，通过电子指引系统，初步在大厅进行办事查询，从而达到简化办事流程的目的。

为方便群众办事，江川区政务服务大厅在便民设施细节上下功夫，除了电子指引系统外，还安排了专人进行业务办理指引，通过耐心细致询问群众办理事项，引导办事时，免费为办事群众复印必要的证件和文件，设置投诉中心，将群众提出的诉求和困难及时反馈，确保群众问题及时解决，实现了746项事务进驻政务服务大厅，确保了群众和企业可以通过上网实现业务办理，改变了审批方式、提高了登记效率、节约了成本，努力打造政务服务“最后一公里”。

江川区政务服务大厅工作人员陈萍介绍：“这里是综合受理窗口，主要是负责城管、林业、农业等12个部门的办件，平时这个窗口群众比较多，但是我们都会一对一指导，争取让他们一次把事情办完。”

“我今天来办理烟花爆竹经营许可证，十来分钟就办好了，我非常满意。”群众刘坤华欣喜地说。

持续提升人居环境

开展环境卫生整治、市容市貌整治、违法建设整治和小广告整治是江川区着力改善、提升人居环境的四项重要举措。

在环境卫生整治中，江川区将建成区划分为30个网格，由区领导担任网格长，区领导、部门、街道、社区四级联动，建立分工明确、权责监督到位、协调有力、运转高效的城区管理体制。组织全区干部职工，并发动广大群众开展“清洁家园”活动，“520”美丽家园环境整治日行动和生态环境保护宣传活动，大力推进环境卫生整治。

开展市容市貌整治，狠抓城区内“脏、乱、差”现象，进行城区集镇区环境大扫除，查处占道经营4303起，主要街道的沿街门店一律坐店经营，主要街道、重点区域公路市场、游商摊贩一律取缔。开展违法建设整治，依法查处拆除“两违”建筑，城市规划区违法建设拆除率达90%以上。开展小广告整治，对各种“乱张贴”现象进行批评整改，切实提高群众爱护环境的意识。

自开展人居环境综合整治以来，江川区江城镇侯家沟村委会张家头村

民小组全面开展了以拆临拆违、“两污”治理、村庄绿化亮化、民房改造建设、村内道路建设、村庄乱象治理等为重点的农村人居环境专项整治，取得了明显的成效，整个村庄发生了翻天覆地的变化，村庄面貌焕然一新。

走进张家头村民小组，经过村头的小花园往里走，看到的是干净整洁的巷道，井然有序的农家院落。

一家门前贴着示范户标识的农户吸引了记者的注意。走进农户家中，女主人王玉芳得知我们的来意，便和我们聊了起来。“每天每家都要花10分钟

打扫周边的环境，只有做到家里干净、房前屋后干净、街心街道干净、田间地头干净，邻居和睦相处，尊老爱幼，才能成为‘示范户’。”她笑着说。

在开展人居环境整治过程中，张家头村将环境整治和乡风文明行动相结合，开展“示范户”评比，通过“示范户”带动帮助整顿户，在全村营造户户争当“示范户”的良好氛围。

在全体党员和“示范户”的带动下，张家头村民也逐渐加入到环境整治行动中，有村民自愿让出闲置的宅基地，交给村组打造小花园。

营造浓厚创建氛围

江川区采取公益广告、文明宣传等形式，对文明城市创建工作进行全方位、立体化宣传，做到家喻户晓。通过广泛宣传动员，广大群众以主人翁的姿态参与到“创文”工作中，在共建中共享，共享共建。

江川区大力培育和践行社会主义核心价值观，厚植城市道德风尚，不断增强市民文明礼貌、助人为乐、尊老爱幼、爱护公物、保护环境的公德意识，引导和推动全社会自觉践行文明观念、争当文明市民。

积极开展文明旅游、文明交通、文明上网、环境保护、邻里互助、社会治

安、健康教育、法律援助等志愿服务活动。建立志愿者服务阵地“志空间”、校外青少年心理健康咨询服务平台，为志愿服务的顺利推进提供了阵地保障。组织志愿者开展“关爱女性、关爱城市美容师”爱心捐赠活动、创建“森林星云湖”、“守初心、解难题、助扶贫、庆丰收”义诊活动、“文明交通劝导”、“3·5”学雷锋志愿服务示范活动等主题活动。

在文明交通志愿服务中，江川区30个网格每天每个网格安排4名志愿者分四个时间段进行文明交通劝导。记者看到，志愿者们身穿红马甲，头戴

“每天我们都到网络上进行交通

劝导，能给市民提供帮助心里非常高兴，在志愿者们的努力下广大居民已经逐渐摒弃不文明交通陋习，自觉遵守交通安全法律法规，做到安全出行，文明礼让。现在，江川的交通井然有序，群众出行更方便更快捷。”志愿者靳娜说道。

如今，江川区城乡面貌发生了翻天覆地的变化，快速发展的基础设施、干净整洁的城乡环境、文明和谐的社会氛围为江川区群众带来便利生活的同时，也为城乡发展夯实了基础，城乡居民的幸福指数不断攀升，一幅宜居宜业和谐美丽新江川的画卷正徐徐展开。

科技帮扶，蔬菜地里谋富路

“青花菜投入精力少、收效快，现在栽种下去，4月就能卖钱……”华宁县宁州街道红坡村委会村民陈乔发和妻子王艳芬正在地里忙着栽种青花菜。

43岁的陈乔发之前一直在外地打工，妻子在家务农。2017年在驻村扶贫工作队的带领下，王艳芬尝试栽种青花、菜豌豆等蔬菜，当年栽种的5亩青花收入2万元。看到妻子在家栽菜收入不错，陈乔发便回到家乡与妻子一起务农。如今，陈乔发家共栽种60亩蔬菜，每年纯收入近20万元。

红坡村地处偏远贫困山区，平均海拔2000米，共有172户597人。多年来，村民以种植烤烟、玉米为主，经济收入单一。2015年，在玉溪市科协的帮助下，扶贫工作队进驻红坡村，制定了“烤烟生产作支撑，蔬菜种植结构调整，家庭养殖增效益”的产业发展规划，带领群众脱贫致富。

“结合红坡村实际，我们引进了甜脆玉米、美国豌豆尖、魔芋、青花、大白菜等蔬菜品种，引导村民调整产业结构，拓宽增收渠道。”红坡村驻村扶贫工作队队长李松说。



秦有为说，为打消大家的疑虑，村组干部和驻村扶贫工作队员一起进村入户，挨家挨户做思想工作，并邀请相关农技专家开展培训，手把手教农户种植。看

到种植蔬菜收益不错后，大家开始规模化种植。

高乔生是村里的建档立卡贫困户，由于身体状况不好，家庭的重担全落在妻子陈琼芬身上。夫妻俩不等不靠，积极发展生产，在村里率先种下了青花。陈琼芬说，第一年因缺乏技术及市场原因，只能保本。后来在驻村扶贫工作队的帮助下，掌握了栽种技术，蔬菜品质得到保障，收入也提高了。

如今，在驻村扶贫工作队的带领下，红坡村依靠科技大力发展蔬菜产业，种植面积达2000余亩，实现了蔬菜产业规模化发展。2019年，全村经济总收入848万元，农民人均纯收入13775元，55户贫困户全部脱贫。

“在驻村扶贫工作队的带领下，红坡村最大的变化就是人变勤快了，家家户户忙着种植，如今的红坡村真正实现了真脱贫、脱真贫。”红坡村党总支书记、村委会主任李良说。

本报通讯员 黄思敏 马兰 曾梦琪 史桦文/图

> 资讯

澄江培育基层党组织“领头羊”

本报讯（记者 党晓培 贾云巍 通讯员 杨东元）近年来，澄江市把抓实党组织带头人队伍建设作为提升基层党组织组织力的重要抓手，紧扣选、育、用、管各个环节，努力培育基层党组织“领头羊”，助推农村各项改革发展任务落实落地。

拓视野、严标准，选优配强“领头羊”。突出政治标准，按照“双好双强”要求选拔实干型党员为村（社区）党组织带头人。拓宽用人渠道，打破传统任职形式和地域、行业、身份、年龄等界限，通过聘、派、引等方式从毕业大学生、退伍军人、外出务工经商返乡人员等群体中推荐，选出10名党组织带头人。充实党组织力量，招聘163名社会购买服务人员和选派42名第一书记长期驻村（社区）抓党建促发展，把521名优秀人才纳入村（社区）后备干部人才库。

澄江小湾村党总支书记王贵友抓住村地理优势，带领村民实施特色民宿示范村项目建设发展旅游，吸引了包括昆明M60创意园等数十家国内知名企业入驻，走出了一条产业致富之路，实现全村整体脱贫。

重培训、补短板，提升发展“硬本领”。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，实施素质提升工程，坚持把村（社区）党组织书记培训纳入干部教育培训总体规划，重点围绕政治理论、产业发展、乡村振兴、新型农业等内容，依托县委党校、基层党校、流动党校和网络党校，分批分期对488名村组干部全覆盖开展专题培训，人均参训7天。

开展学历提升工程，鼓励村（社区）干部参加社会工作者职业水平考

试、能力素质和学历水平提升行动计划，选拔25名优秀村（社区）党组织书记和村“两委”干部参加云南开放大学大专学历提升教育。目前全县村（社区）党组织书记高中及以上学历的占58.06%。

建制度、强监督，架起严管“高压线”。细化工作标准，制定村（社区）干部管理办法，建立分级管理、任前考察、述职述廉等12项村（社区）干部管理制度，45个村（社区）76名党组织书记，主任由县委组织部提级管理。完善考评机制，出台村级组织班子绩效考核办法，围绕基层党建、脱贫攻坚、乡村振兴和产业发展等中心工作落实情况，严格目标责任制考核，强化结果应用，对3名不合格、不尽责、不胜任的村（社区）书记进行撤换。对1675名村干部进行任职资格联审，及时清理补齐受过刑事处罚、存在“霸村”和涉黑涉恶等问题村组干部，进一步夯实了党组织基础。

抓激励、促保障，提振干部“精气神”。推进村（社区）工作者职业化体系建设，实行“四岗17级”的“职务补贴+层级补贴”基本报酬制度，打破村（社区）干部晋升“天花板”，真正把基层党组织打造成为留得住人才的坚强战斗堡垒。调整后，党组织书记基本报酬较之前实现翻番。同时，积极鼓励优秀党组织书记和村委会主任报考乡镇公务员或事业单位编制单位。两年来，5名党组织书记、主任考录为公务员和事业单位干部。

大力推行村（社区）党组织书记、主任“一肩挑”，截至目前，11个村（社区）实现书记、主任“一肩挑”，占全市45个村（社区）的24%。

玉溪市“零容忍”惩治微腐败

本报讯（通讯员 施卫碧 记者 贾云巍）2019年，玉溪市纪委监委聚焦主体责任，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，全方位扫描“微权力”，剑指“微腐败”，不留监督空当，严惩“蝇贪”，打通全面从严治党“最后一公里”，着力解决漠视侵害群众利益问题，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

玉溪市纪委监委精心制定整治方案，把软弱涣散党组织、脱贫攻坚任务重、问题矛盾集中、群众反映大以及贯彻落实上级党委政府重大决策部署不坚决不到位、各项工作推进滞后的村（社区）纳入监督检查重点，发挥再监督、再检查职能职责，精准施策。通过巡察、专项检查压实责任，深入开展漠视群众利益问题、纪律作风等专项整治。广泛开展殡葬服务行业侵害群众利益、“大棚房”问题、人防系统腐败问题、供电系统用電客户满意度测评弄虚作假等21项专项整治，改进党员干部工作作风，坚决惩治腐败和“四风”

问题，维护群众利益，人民群众获得感幸福感不断增强。

各级纪检监察机关畅通群众诉求渠道，对侵害群众利益的问题打开“绿色通道”，线索优先处置、优先查处、及时通报，回应关切。2019年，对教育、医疗、住房等9个民生领域开展专项整治，处置侵害群众利益问题线索96件，督促整改问题111个。处置生态环境领域问题线索16条，对13个单位、40名领导干部进行责任追究。从严抓好扶贫领域监督执纪问责，处置问题线索198件，立案45人，给予党纪政务处分27人、问责13个单位41人，通报曝光42起62人。严肃查处漠视群众利益问题108件120人，给予党纪政务处分85人，问责35人，通报曝光27起40人。

创新出台并认真执行吸收群众代表参与办理信访事项规定，有效解决信访突出问题10个。严厉惩治贪占群众利益的行为，斩断伸向群众利益的“黑手”，出台制度规定，建立保障群众工作作风建设的体制机制。

新平县以案促改敲警钟



玉溪大红山矿业有限责任公司党员干部到新平县反腐倡廉警示教育中心开展警示教育。

本报讯（记者 贾云巍 通讯员 李紫珺）近年来，新平彝族傣族自治县纪委监委通过建机构、抓教育、严惩处，切实扩大执纪审查后续效应，牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，紧盯“重要岗位”，瞄准“案发地”，一体推进“不想腐、不敢腐、不能腐”。

抓住“关键少数”，念好“紧箍咒”。县纪委监委坚持惩前毖后、治病救人，抓早抓小、防微杜渐，盯紧“关键少数”，持续深化警示教育。将警示教育列入经常性思想教育重要内容，2019年以来，组织124个单位、4547名党员干部到县反腐倡廉警示教育中心开展警示教育、纪律教育，通过观看反腐倡廉警示教育片、忏悔书等形式，切实增强警示教育感染力，进一步强化“不敢腐”的震慑、增强“不想腐”的自觉。

紧盯“重点岗位”，开展精准警示教育，紧盯脱贫攻堅、扫黑除恶、设备采购、工程项目审批等重点领域和重点岗位，开展经常性的廉政提醒，对有苗头性、倾向性问题的人员，及时敲打警醒，使重点领域、重点岗位的对像时刻绷紧廉洁自律这根弦，警钟长鸣；召开全县领导干部警示教育大会，通过深入剖析典型案例，教育重要岗位领

导干部137人。

采取回到“案发地”，促进干部自我反省，用好用活反面教材。凡是被查结的党员领导干部违纪违法案件，都要在本单位开展警示教育，召开专题民主生活会，举一反三，以案促改。2019年，督促平掌乡等3个乡镇街道、县应急管理局等4个县直单位开展以案促改工作，进一步清除污染因子、消除污染底泥。

“要把案例资源用好用活，把警示教育做深做透，把建章立制做实做细，通过以案促改敲响警钟，进一步强化源头治理，完善风险防控，推动全面从严治党责任落实落细。”县纪委监委主要负责人表示。

此外，为严格落实中央八项规定精神，春节前夕，新平县纪委监委在全县范围内开展纪律作风建设监督检查，对各单位做一次纪律作风“体检”，坚决防止“四风”反弹回潮。为确保监督检查质效，新平县纪委监委对本次检查发现的“四风”问题持“零容忍”态度，坚持严查快处，发现一起、查处一起，通报一起，坚决遏制“四风”问题反弹回潮，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。